

泰州“天价环境公益诉讼案”触发环保部门自加压力

江苏泰兴执法司法无缝对接

◆本报通讯员常斌、石志广
记者李莉

一起备受关注的案件——江苏省泰兴市“12·19”环境污染公益诉讼案，二审经两次开庭后，于2014年12月30日正式宣判：维持一审法院原判，判决常隆公司等6家化工企业从判决当天起30日内将1.6亿元支付到泰州市环保公益金专用账户。这是迄今为止全国环境公益诉讼中赔偿额最高的案件。

2014年12月31日，泰州市中级人民法院对此案的刑事部分作出二审判决，14名污染环境的肇事者和两名监管失职的海事人员，被判处1年~5年半不等的有期徒刑。

“当前，泰兴市正处在经济转型升级、跨越发展的关键时期，环保工作面临的形势较为严峻。”泰兴市环保局局长吴小平介绍，近年来，泰兴市环保局将维护群众环境权益作为环保工作的出发点和落脚点，创新机制，强化措施，严格执法，加大查处，重拳打击环境违法行为，倒逼企业转型升级，提升环保水平，着力维护区域环境安全。



图为在泰兴市“12·19”环境污染公益诉讼案调查过程中，执法人员现场查获一辆向古马干河中倾倒废酸的槽罐车。石志广摄

一次深夜执法—— 催生部门联动机制

2012年6月前后，泰兴市环保局不断接到如泰运河部分河段河水遭受不明物质污染的举报。对此，泰兴市环保局采取增加巡查频次、夜间突击、蹲点守候等措施，强化监督、设法排查。

在案件毫无进展的情况下，2012年12月16日，位于泰兴市与泰州市高港区接壤的另一条通江河流——古马干河发现了酸性物质倾倒行为。

“此案不破，就无法打击环境违法行为的嚣张气焰。”吴小平介绍，为查处案件，泰兴市环保局调集力量，对重点路段、河道、码头进行24小时巡查。2013年2月21日深夜11时许，执法人员现场查获一辆向古马干河中倾倒废酸的槽罐车。之后，环境执法人员立即向公安部门报案，并将被控制的两名偷排人员移交公安部门。

历时300余天，行程5000多公里，在省市环保部门、公安机关、检察机关的支持和配合下，倾倒废酸营利的团伙被捣毁。

2014年8月13日，经泰兴市人民法院审理，14人因犯环境污染罪被判处有期徒刑2年~5年不等，并处罚金16万

~41万元。此案成为以污染环境罪获刑以来，江苏省法院系统判处被告人3年以上有期徒刑的第一案。2014年9月10日，泰州市中级人民法院判决涉案的6家化工企业赔偿环境修复费用1.6亿元。

“此案的查处再次证明，强化部门联动执法能有效地打击环境违法行为。”吴小平说。2013年8月，泰兴市环保局联合市法院、检察院、公安局、法制办出台了《关于建立环境执法联动工作机制的意见》，建立环境执法联席会议制度、环境执法联络员制度、环境违法案件联动办理机制、规范办案协调和案件移送机制等一系列制度。

据了解，泰兴市环保局与泰兴市人民法院、检察院、公安局联合成立环境执法联动中心，3家单位各选派1名工作人员长期驻守环保部门，参与查处环境违法行为，实现案件线索发现、案件移交、侦查、批捕、起诉的无缝对接。

此后不久，泰兴市委、市政府出台了《泰兴市环境保护过错问责暂行办法》、《关于进一步加大对环境违法企业打击力度的通知》等文件，综合运用停电、停贷、吊销营业执照等法律、经济、行政手段，加大对违法排污企业的惩治。对拒不执行停产整治、行政处罚的企业，环保部门联合经信、供电部门采取断电、停气措施。

一件警示大案—— 请来专家会诊治污

“发生废酸倾倒等环境违法行为，其根源是企业和违法者法律意识淡薄、社会责任缺失。”吴小平说，两年多来，泰兴市环保局不断加大环境法制宣传力度，增强企业及其负责人的法治意识和环境意识。

2014年4月，新修订的《环境保护法》颁布后，泰兴市环保局将新法解读送进企业；7月，泰兴市环保局邀请江苏省环保厅的环境法专家、市法制办负责人给全市涉化、涉重企业主要负责人、分管负责人授课，重点解读“两高”司法解释和新修订的《环境保护法》；组织相关企业负责人现场旁听倾倒废酸案两次庭审。

“加大执法力度、严惩违法犯罪行为是‘治标’；‘治本’要在提高企业环境意识的同时，督促企业查改环境问题、消除隐患。”吴小平介绍，泰兴市环保局创新管理服务机制，邀请环境管理和污染防治专家对重点污染企业“把脉问诊”，帮助企业查找问题、把关整治方案，并验收限期整改到位的企业。

2013年10月以来，泰兴市环保局聘请专家对全市18家电镀企业进行“会

诊”。企业整治方案经专家组审查通过后，加快了实施进度。目前，15家企业已完成专项整治任务，陆续接受专家组验收。

为进一步查找企业的环境隐患和问题，2014年3月以来，泰兴市环保局邀请江苏省环保厅和南京大学10名专家、教授走访了45家重点工业企业，找出擅改工艺、跑冒滴漏、治污设施能力不够等问题，并给每家企业“对症下药”。目前，45家企业整治工作陆续进入验收程序；对不能按期整治到位的企业，环保部门将予以严惩，直至关闭。

如今，在泰兴市，专家“把脉”、论证、评价机制已拓展到污染防治、应急预案管理、环境影响评价、“三同时”验收、清洁生产审核验收等多个环境管理领域。

一部最严新法—— 倒逼强化执法监管

2014年12月25日，驾驶员朱某收到了江苏省泰兴市环境执法人员送达的行政处罚决定书，责令其立即停止违法行为，并限期缴纳3万元罚款。

此案发生在2014年8月22日上午，朱某将危险品运输车内的洗罐废水通过公共下水管网排入河道，泰兴市环保局检查发现后立即立案侦查。由于朱某排放废水浓度低，对环境影响较小，违法行为的危害程度较小，事后又及时将未排放的废水送至市污水处理厂处理，故酌情对其作出处罚。

“新修订的《环境保护法》和国务院办公厅印发的《关于加强环境监管执法的通知》给环境监管执法注入了强心剂，也对今后的工作提出了新要求。”吴小平表示，泰兴市环保局以贯彻落实新修订的《环境保护法》为倒逼，持续深入开展以大气污染防治、水污染防治、固废和电镀行业整治为主要内容的环保专项行动。

据介绍，近年来，泰兴市环保局建立完善“人防”“技防”的全天监管执法模式，在65家重点企业安装COD(化学需氧量)、氨氮在线监测仪79台套，实行自动监控装置第三方运营，联网率和数据稳定传输率均达100%。在敏感河道、桥梁及排放口等安装视频监控，配备强光光源，实时传输数据、影像信号。

2014年，泰兴市关停6家化工企业，今后两年还将逐步关停经济开发区老A区19家老小化工企业。吴小平表示，对违反环保法律法规的企业，泰兴市环保局将继续坚决予以快查重处。

济南环保公安 联动执法

加大力度查处打击环境违法犯罪

◆本报通讯员张厚美
四川省广元市旺苍县是长江中上游国家重点生态功能区。近年来，旺苍县人民检察院推出办理破坏生态环境资源案件“两审查一告知”制度，牵头建立生态“司法执法联动”协作机制，推动形成区域性司法联动模式，取得了明显成效。

济南市强调了环境联动执法工作重要性，要求加强组织领导，尽快建立完善县(市)区环境联动执法机制。明确了联动执法重点，对已经存在或者可能存在环境违法犯罪隐患的领域进行重点排查。

济南市要求，对严重破坏生态环境或危害群众身体健康的污染饮用水水源案，非法排放、倾倒、处置危险废物案，非法排放含重金属、持久性有机污染物案件、私设暗管或者利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞等排放、倾倒、处置有放射性废物、含传染病病原体废物及有毒物质等恶性案件严肃查处。

济南市对环保部门和公安部门提出了加强相互配合的要求。济南市要求，环保部门要充分利用环境监管、监测等技术优势，依法做好环保技术支持和保障，为各类环境违法案件提供证据支撑，对涉嫌环境违法犯罪的案件，要严格依法及时移交。

同时要求，公安机关要利用擅长刑事案件侦破的工作经验和优势，配合环保部门共同摸排案件线索，提前介入，快速出击，提高案件侦查效率。

司法衔接组合拳怎么打？

旺苍县探索两审查一告知制度

◆本报通讯员张厚美
四川省广元市旺苍县是长江中上游国家重点生态功能区。近年来，旺苍县人民检察院推出办理破坏生态环境资源案件“两审查一告知”制度，牵头建立生态“司法执法联动”协作机制，推动形成区域性司法联动模式，取得了明显成效。

“两审查一告知”制度的推行，大幅度地拓宽了生态环境检察部门的案件来源。这项制度施行以来，旺苍县人民检察院生态环境资源检察科共批准逮捕生态领域的犯罪嫌疑人9人，追捕1人，受理移送审查起诉25件33人，提起公诉22件25人，占近5年生态案件总数的83.3%，有力地打击了破坏生态环境资源领域违法犯罪。

“两审查一告知”制度推行以来，生态环境资源领域重大案件提前介入机制逐步完善，破坏生态环境资源案件监禁刑适用率由2012年的25%提升到2014年的83%，打击生态环境领域违法犯罪成效凸显。

依托“两审查一告知”制度，旺苍县人民检察院职务犯罪侦查部门持续开展“啄木鸟”专项行动，在群众反映强烈的林权流转、林政审批、环评监管领域，严惩破坏生态环境资源领域犯罪行为的职务犯罪。

2014年，旺苍县人民检察院立案查办生态环境资源领域的贪污受贿、渎职侵权案件13件15人，占近5年查办生态环境资源领域职务犯罪总数的79%。旺苍县人民检察院民行部门通过“两审查一告知”制度，持续跟进刑事犯罪生态补偿工作，强化生态案件修复性

司法，提起附带民事公益诉讼3件4人，向县环保局、城管局、林业局等生态执法部门发出13份检察建议书，责令犯罪嫌疑人、被告人补植林木1.9万余株，恢复林地180余亩，探索出了一套区域性生态环境检察监督和公益诉讼新机制。

区域性司法联动： 形成大联动模式

近年来，旺苍县人民检察院在“两审查一告知”机制和生态“司法执法联动”协作机制的基础上，以办理生态环境资源刑事案件为切入点，探索建立了区域性司法联动协作机制。

2014年6月，广元市人民检察院首次将广元市森林公安局移送审查起诉的陆某、夏某滥伐林木案指定旺苍县人民检察院管辖。2014年9月12日，由旺苍县人民检察院提起公诉的陆某、夏某滥伐林木案开庭审理。法院受理后，依法分别判处陆某、夏某有期徒刑10个月，并处罚金5000元；夏某还主动缴纳了7380元生态补偿费用。

在办案过程中，旺苍县人民检察院会同有关方面，突破行政区划，寻求生态司法区域联动。旺苍县人民检察院与昭化区林业局沟通联系，争取支持配合。案件起诉到法院后，旺苍县人民检察院派人到昭化区林业和园林部门，协商民事赔偿和生态补偿方案；到县法院协商在案发地开庭事宜等。这种协作模式打破了区域边界，推动形成了生态环境资源检察工作区域大联动。

2014年9月20日，广元市人民检察院和广元市中级人民法院、市森林公安局会签了《关于集中办理破坏森林和野生动植物资源第一审重大刑事案件的若干意见》。至此，广元市、县两级司法机关重大生态环境资源案件区域联动办案机制正式建立。

湖北从严打击环境犯罪

4年审结破坏环境资源犯罪案件2587件

◆本报通讯员李拉白
湖北省高级人民法院院长李静日前向省十二届人大三次会议报告法院工作时披露，2014年湖北省审结破坏环境资源犯罪案件575件。由此，湖北省近4年来审结破坏环境资源犯罪案件总数达2587件。

根据湖北省高级人民法院之前公布的数据，2011年1月~2013年12月，全省法院共受理各类环境资源刑事民事案件2036件，审结2012件。审结的案件中，刑事案件1416件，占案件总数70%；民事案件596件，调解撤诉率达93%。

不久前，湖北省公开审理了致49名村民中毒的重大环境污染案，14名被告人当庭认罪。据介绍，此案是迄今湖北省最大的污染环境人刑案，也是一起通过气体排放污染环境致多人中毒案。

公诉机关指控，2008年~2013年期间，李加牛、李静、黄咏华等14名被告人分别成立或经营阳新县金宝矿业有限责任公司、阳新银源环保

科技有限责任公司等6家企业，在阳新县大王镇、太子镇范围内从事冰铜、冰渣冶炼。6家企业长期放任硫磺气体排放，超标排放硫磺污染物达684吨，严重污染环境，导致黄石市大王镇10个行政村的49名村民中毒，800多人超标，1.2万人生活受到影响。

此外，公诉机关指控，14名被告人涉嫌非法占用农用地罪。

2014年12月25日，黄石市下陆区人民法院对此案进行一审公开开庭审理。庭审中，控辩双方围绕硫磺污染物的排放量、污染造成的损失金额等争议焦点发表了意见。14名涉案企业负责人均当庭认罪，法院将择期宣判。

以此为警，湖北省高级人民法院要求，全省法院要依法从严打击和惩治破坏环境资源保护犯罪行为，对环境犯罪行为的惯犯、主犯以及长期实施环境污染行为、造成严重后果的犯罪分子，坚持从重从严判处。

从生态环境领域入手探索行政公益诉讼 最高检研究制定指导意见

◆本报综合报道
全国检察长会议近日在北京召开。从会议获悉，最高人民法院将按照中央的要求，抓紧研究制定检察机关提起行政公益诉讼的指导意见，从生态环境领域入手探索检察机关提起行政公益诉讼。

会议强调，要稳步探索检察机关提起行政公益诉讼重点改革任务。检察机关作为法律监督机关，有责任通过提起行政公益诉讼，维护好国家利益和社会公共利益。最高检要深入研究，认真试点，依法稳步推进。

要抓紧研究制定检察机关提起行政公益诉讼的指导意见，可以首先从生态环境领域入手，探索向法院提起行政公益诉讼，逐步形成成熟的经验。

同时，记者从会议获悉，对于去年新成立的北京、上海两家跨行政区划人民检察院，最高检也正在指导试点检察院积极探索明确案件受理范围、移送标准、办案方式，探索建立跨行政区划管辖办案机制，为深化试点积累经验。

禅城一工厂偷排超标废水

检察机关提前介入，涉案人员被批捕

◆本报佛山记者李拉白
广东省佛山市禅城区人民检察院近日通报一起工厂偷排超标工业废水案件。工厂负责人雷某因涉嫌污染环境罪被检察机关批准逮捕，这也是禅城区人民检察院首次通过“两法衔接”机制监督环保部门移送立案的环境污染案件。

据了解，禅城区环保局和城市管理区某五金制品厂进行现场检查，发现该厂的工业废水未经处理即直接外排，流入河涌。经检测认定，废水的pH值、总磷、总氮含量已超过国家污染物排放标准50多倍。

据悉，因禅城区尚未采取刑罚手段

段查处此类犯罪的先例，检察机关坚持对重大刑事案件提前介入，联合侦查机关重点就工厂排放废水的责任主体、废水的排放时间等环节展开证据调查，有效保障了案件办理质量。

同时，佛山市进行了新修订的《环境保护法》实施后的首次大规模执法。佛山市环保局与环保警察联合出动共116人，并首次配备了无人机进行全程360度航拍侦查，在检查到大门紧闭又无人联系的违法工厂时，可操作无人机进入厂内勘探情况，发挥了侦查作用。同时，利用航拍还能全程录像执法过程，为司法提供证据。 陈昊

成安取缔两家非法小电镀

公安机关拘留10名涉案人员

◆本报通讯员周迎久
河北省邯郸市环保局获悉，成安县、邯郸市等地日前对非法小电镀、小炼油进行清理取缔，处理数名单案人员。

据群众举报，成安县近期查处两家违法小电镀，生产点分别位于成广路北一家废弃厂房内和小堤西村西北一所经改造的民房内。据称，这两家小电镀厂生产设备主要是电镀槽，为标准和机械配件镀锌，车间内杂乱堆放着原料和成品，散发着刺鼻的气味。

据介绍，这些小电镀生产工艺简单，无任何废物处理设施，生产过程

中产生的酸洗和镀锌废水直接排放至院内无任何防渗漏措施的渗坑内，渗坑内还留有被水渗透的痕迹。

目前，综合执法组按照“断水断电、拆除设备、清除原料、恢复地貌”的标准对两家小电镀进行了彻底取缔。公安机关已对10名涉案人员进行了拘留，案件正在进一步审理中。

此外，邯郸市环保局会同河沙镇政府和县国土、公安、工商等部门对邯郸市夹堤村小炼油进行了清理取缔。现场拆除棚房两处、两个炼油罐、1座筛料平台等设施，并对现场堆存燃料进行清理，使其彻底不具备生产能力。

因担心林地被占用擅砍天然林

白沙一男子获刑4个月

◆本报通讯员李拉白
海南省白沙黎族自治县一男子近日因擅自砍伐天然林木，被白沙黎族自治县人民法院判处拘役4个月，并处罚金1000元。

据悉，2008年开始，被告人符某常在白沙黎族自治县某农场的一座山上开挖种植橡胶的行带和洞穴，但没有将山上的树木砍倒。2013年年底，符某常发现有人在这块地的边缘种植橡胶和橡胶，就担心林地被占用。

今年1月3日，在未经林业部门

和白沙农场的批准下，符某常携带砍刀和手锯擅自对山上的天然林木进行砍伐，并将砍伐的林木丢弃在地里。据调查，遭砍伐林木直径在7厘米~20厘米不等。

经鉴定，被破坏的土地是规划林地，面积为两亩，林木蓄积量为13.5立方米。案发后，被告人符某常主动到公安机关投案自首。法院审理后认为，符某常的行为已构成滥伐林木罪。鉴于被告人符某常案发后自首，依法可从轻处罚，遂作出上述判决。